

# 让“最可爱的人”成为“最有用的人”

## ——2023年全市促进退役军人就业创业工作纪实

本报记者 景泊 本报通讯员 汪宏桥 匡元江

今年9月份,江苏省退役军人就业创业工作会议在无锡召开,会上通报表扬了全省退役军人就业创业工作先进集体和先进个人。镇江市退役军人事务局获评全省退役军人就业创业工作先进单位。

这一荣誉是对我市退役军人事务局促进退役军人就业创业工作的肯定。就业是民生之本、安邦之策。助力退役军人高质量充分就业,是做好退役军人服务保障工作的一环。今年以来,市退役军人事务局紧紧围绕“产业强市”战略,优质服务,优化营商环境,推动退役军人从军事人力资源有效转型为经济社会发展的重要力量,让“最可爱的人”成为“最有用的人”,取得了良好成效。

### 缺什么,学什么:在能力提升上持续加力

9月18日上午,我市举行了市区2023年秋季自主就业退役士兵返乡欢迎仪式。退役士兵佩戴绶带和红花,迈着整齐的步伐走上红毯,与会领导和嘉宾站在红毯两侧鼓掌欢迎。随后,退役士兵张显莹代表全体退役士兵作了表态发言,并领誓《退役军人誓词》。市退役军人事务局党组书记、局长陆炳西致辞,对返乡自主就业退役军人表示热烈欢迎,对他们提出殷切期望。

这场仪式结束后,就是为期10天的适应性培训。适应性培训课程丰富,既有课堂讲解,也有实地参观,既有爱国主义教育、思想政治教育等理论课程,也有就业创业政策解读、职业生涯规划等实用性课程,以引导自主就业退役士兵找准发展方向,成功就业创业,实现由部队建设主力军向地方发展生力军的角色转变。

促进退役士兵就业,能力尤为关键。今年以来,市退役军人事务局组织开展全方位的就业创业培训,全面提升退役军人就业创业能力。

为了提高培训质量,早在今年3月,该局就深入开展调研,查找存在问题,研究部署工作。在调研基础上,该局在全省率先探索推进退役士兵适应性培训标准化建设,从思想认识、课程建设、组织实施、服务保障4个方面进行规范,建立6个教学项目共25门课程,上好退役军人返乡“第一课”。

在教育培训中,该局积极推进补贴性教育培训承训机构申报签约,全市共25家优质承训机构提供108个培训专业和项目。该局结合退役军人需求、当前就业形势和我市产业特色,开展“订单式”“定岗式”特色技能培训,打造退役军人特色技能培训项目库。江苏无国界航空发展有限公司的民航部件修理、无人机驾驶及行业应用2个专业入选省级特色培训项目。

### 需什么,供什么:在岗位供给上持续加力

10月14日上午,镇江市2023“尊戎直通车”退役军人秋季专场招聘会在苏南人力资源市场举行。市公安局、消防救援大队、鼎胜新材、东方电热等58家政府单位、上市公司和知名企业参加,提供就业岗位1582个,涵盖不同领域、不同学历层次需求,为退役军人提供了多元化的岗位选择,共有320余名退役军人到场求职应聘。

这场招聘会是今年以来全市众多退役军人专场招聘会中的一场。为了帮助退役军人就业,市退役军人事务局联合中国移动镇江分公司,建成“镇江市退役军人就业掌上直通车平台”,利用退役军人返乡报到、开展适应性培训等契机,集中进行基本信息和就业需求采集登记,详细掌握每名退役军人的基本情况、履历特长,并双向实时推送,打通了用人单位和求职退役军人的信息堵点。

该局常态化举行“尊戎直通车”专场招聘,截至今年10月,全市线上线下已累计举办退役军人专场招聘会及发布信息157次,共有1974家招聘单位提供约14991个招聘岗位,达成就业意向近千人次,退役军人招聘活动做到“长流水,不断线”。

该局还积极开发退役军人专属岗位,与公安、消防等部门达成战略合作协议,每年都安排一定数量的岗位吸纳退役军人入职。目前,我市2022年度返乡的自主就业退役军人中有就业意愿的,已经全部就业。



“英雄汇”退役军人企业家圆桌会在镇江成功举办。会上,镇江五位退役军人优秀企业家分享创业经历,畅谈发展之策,展望美好未来,展示了转业不转志、退役不退色的风采。全网络线上线下131万人次参会,提升了市退役军人创业的知名度和美誉度。



图片由市退役军人事务局提供

### 想什么,帮什么:在服务创业上持续加力

9月19日下午,由退役军人事务部宣传中心主办、江苏省退役军人事务厅协办、镇江市退役军人事务局承办的“军创英雄汇”退役军人企业家圆桌会在镇江成功举办。会上,镇江五位退役军人优秀企业家分享创业经历,畅谈发展之策,展望美好未来,展示了转业不转志、退役不退色的风采。全网络线上线下131万人次参会,提升了市退役军人创业的知名度和美誉度。

创业是更高层次的就业。今年以来,市退役军人事务局坚决当好军创企业的“摆渡人”、服务发展的“店小二”,千方百计做好创业服务。该局牵头成立市退役军人就业创业促进会,在全市培树16家市级以上退役军人就业创业基地,通过政府提供公共服务、社会力量补充服务、退役军人自我服务有机结合,为退役军人创业提供专属发展平台。该局组织评选了14名镇江市第二届“优秀退役军人创业之星”,在《镇江日报》、市退役军人事务局官方微信公众号上宣传军创企业家事迹,讲好退役军人创新创业的“镇江故事”,让退役军人创业有榜样、有信心。

该局还组织开展“百企大走访”活动,深入了解退役军人企业生产经营情况、实际困难,并协调有关部门、社会组织解决问题。全市系统累计调研、走访和联系相关企业185家,帮助协调或解决问题138个,有效助力退役军人企业纾困解难。该局组织开展“尊戎政策大讲堂”活动,邀请市人社、税务、银行等相关部门业务骨干,为涉及退役军人的经营主体解读税费补贴、就业政策、规范用工、社保缴纳等助企纾困政策,参与对象超1600人次。

为了帮助退役军人创办企业打开产品销路,市退役军人事务局积极组织退役军人企业参加农产品进机关、进广场集市等活动,精选20余家优秀退役军人企业参加全国、省、市退役军人创业产品展览会等活动,通过“走出去”展示交流、产品推介、项目对接等方式,帮助退役军人企业推广公司品牌,拓宽产品销路。

“退役军人具备纪律性强、意志坚定以及能吃苦耐劳、甘奉献等优秀品质,是重要的人力资源。我们将继续做好服务工作,全力帮助他们更加充分更高质量就业创业,让他们成为全市经济社会发展的生力军,在人生第二战场上再立新功。”市退役军人事务局就业创业处相关负责人表示。



## “以水为媒、以馆为核”做好“双减”中的加法

# 江滨实小实现科学教育三个“全覆盖”

本报通讯员 高蓉蓉 梅永生  
本报记者 栾继业

初冬的一个中午课间时间,市江滨实验小学江滨水文化科普馆内热闹非凡,五(3)班学生黎俊希和他的同学,正各自带着几位低年级学生在互动体验中学习科普知识。在水的奥秘互动体验区,学生们按动按钮,感受着水的吸、电、解、毛细等现象;在污水处理互动体验区,学生们了解到取水、过滤、沉淀的全过程;在节水知识抢答互动体验区,学生们争相答题,分享节水知识点……

江滨实小校长王芳介绍,江滨水文化科普馆投资220余万元,于2021年9月建成开放,分为水文化、护水之邦、节水之策以及镇江水韵等展区,运用学生喜闻乐见的声、光、电科技互动形式,打造一个格调高雅、寓教于乐的展示场馆。目前,该馆已发展成为镇江市青少年科

学教育中心、市节水教育基地,前来参观体验的学生已超过7000人次。

江滨实小有江滨和润阳两个校区,在校学生1650人。“双减”新政实施以来,学校认真贯彻落实习近平总书记关于“要在教育‘双减’中做好科学教育加法”的重要指示精神,借助“校内场馆、研学社团、特色活动”等方式,以水为媒,以馆为核,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,答好“科学教育加法”问卷。近日,学校“以水为媒,以馆为核,实现科学教育三个‘全覆盖’”课题,入选江苏省教育厅公布的“双减”工作中科学教育典型案例。

打造江滨水文化科普特色场馆,实现学生互动体验全覆盖。科普馆在中午及课后服务时间全面开放,学生自主讲解、合作互动体验。场馆建成两年多来,全校学生人人参与体验互动,并在其中形成常态化科普小实验研究课堂,

由高年级的学生带动低中年级学生参与学习研究,参加活动学生实现100%全覆盖。学校还以校内科技馆为核心,进一步加强校外场馆联系共建,将学校周边的滨江风光带、湿地公园、江豚保护馆等,作为学生校外科学探究实践的实践空间。定期邀请水利专家、高校教授、民间学者等走进学校,参与指导学生的科学教育活动,形成校外内资源的有机对接。

构建特色主题科学课程图谱,实现学生社团参与全覆盖。学校立足科学教育的培养目标,以“滨江文化”为校本特色内容,构建了学生多角度、多渠道、多形式参加的主题学习活动课程图谱。成立了46个特色学生社团,各科教师将科学知识与技能渗透在各个社团的活动中,学科教师全部参与学校特色主题科学课程的实践,学生社团参与活动实现100%全覆盖。两年多来,该

校学生参与江苏省“金钥匙”比赛、青少年科技创新、科技创意画、小学生创造发明以及省市消防绘画大赛等活动,累计有100多人次获得省市特等奖、一等奖,校长王芳连续4年被评为省优秀青少年科技教育校长。

目前,江滨实小形成四大主题学习活动范式,实现学生科普实践全覆盖。学校立足特色科学课程,设计了“话说长江”主题寻访、“长江小哨兵”主题实践、“滨江文创”主题展评、“惜水护江”主题体验等学习活动范式,通过寻访、合作、研究、实验等活动形式,以研究性学习报告、科学小创作、科学小论文等物化成果呈现,为学生的可持续发展提供源源动力。在学校承办的镇江市综合实践活动现场,展出江滨学子的科技小发明、科学小成果、科学幻想画等一系列成果。参与科普实践、参加成果展出的学生实现100%全覆盖。

## 弘扬“家”文化 加强“家”引导 京口区委党校开展 家风建设主题活动

本报讯(成剑琦 栾继业)“天下之本在家”,家风建设是领导干部作风建设的重要内容。近日,京口区委党校积极开展“廉洁文化学习月”活动,以家风建设为主题,教育全体党员立家规、严家教、正家风,进一步营造崇尚廉洁、风清气正的浓厚氛围。

京口区委党校全体党员和入党积极分子均参与了本次活动。党校负责同志学习了习近平总书记关于家风建设的重要论述,并结合自身学习和工作实际对年轻同志寄语:家风正则民风淳、政风清、党风端,全体党员既要自己以身作则,又要对亲属子女看得紧一点、管得勤一点,年轻同志必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,时刻自重自

省,严守纪法规矩。大家还观看了《清风扬正气 孝廉润京口》主题宣传片,围绕主题享家风故事,谈家风建设感悟。

据了解,近年来京口区委党校围绕“孝廉京口”建设不断提升党风廉政建设水平,以“严”的基调落实党风廉政建设主体责任,以“实”的作风推进党风廉政建设学习教育,以“细”的标准抓紧专项治理工作,以“长”的耐力推动作风建设。接下来,京口区委党校还将通过“依法治校、从严治校”工程将党风廉政建设与干部教育培训相结合,将“知敬畏、存戒惧、守底线”贯穿教育培训始终,教育学员永葆清正廉洁的政治本色,进一步强化党风廉政建设。

## 凝聚社会力量 合力共抗艾滋 教育系统开展“世界艾滋病日”主题宣传

本报讯(王柱 栾继业)为进一步加强艾滋病防治宣传教育工作,提高广大师生预防艾滋病的意识,近期京口教育系统在全区中小学和幼儿园开展了以“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”为主题的世界艾滋病日宣传活动。

在活动中,各学校采用主题班会、知识竞赛、宣传展板、广播、公众号、专家讲座等多种形式进行宣传,让广大师生了解艾滋病的危害、传播途径和预防措施。同时,各校还组织学生观看了艾滋病防治宣传视频,让学生更加直观地了解艾滋病的知识。其中,市实验幼儿园组织全体教师开展了预防艾滋病的知识研讨活动;奇智中南幼儿园在家长群开展了主题为“心系红丝带,关注艾滋病”的宣传教育;京口区实验小学在各班级开展了“艾滋病知识问答”,并在教师群推送了由中国疾控中心发布的“艾滋病宣

传教育片”,并让班主任发送到家长群,让家长观看,普及艾滋病知识;市中山路小学在全校开展了艾滋病的防治讲座,并在高年级开展专题健康教育。专家医师还从关爱青春学生的角度出发,主要从青少年性健康教育的现状及原因、青春期生理变化、青春期心理发展的几个阶段作了全面的阐述,为孩子们上了一堂生动的青春生理及心理健康课,使他们清醒地认识到青春期自我调节、自我保健、自我保护的重要性。

京口区教育局相关负责人介绍,京口教育系统2023年“世界艾滋病日”主题宣传活动得到了广泛参与、效果显著。据初步统计,全区已有2281名师生参与系列活动,广大师生对艾滋病的认识更加全面深入,预防艾滋病的意识得到了进一步提高,为全区中小学艾滋病防治工作起到了积极的推动作用。

## 情系城市美容师 浓浓关怀暖人心

本报讯(时容江 林兰)“这个帽子真暖和,这下冻不着耳朵了。”“有了皮手套,干活都能利索多了。”近日,京口区新时代文明实践中心、大市口街道新时代文明实践所、宋官营社区新时代文明实践站联合商业城,围绕“温暖秋冬 情满京口”主题,开展“服务暖心”系列活动之“情系城市美容师 浓浓关怀暖人心”活动,加强商居融合,提升群众幸福感。

活动现场,17名环卫工人来到百盛南城党群服务站,志愿者们为奋斗在一线的环卫工人送上了针织帽和皮手套,感谢他们在每一个寒风凛冽的早晨,坚守在工作岗位上,为辖区的美丽整洁而辛勤劳动,同时叮嘱他们在做好本职工作的同时,做好低温天气的保暖御寒工作,确保自身健康安全。

一句辛苦,一份关爱,如同点燃了冬日里的一把火,让环卫工人感受到了关怀的温度。宋官营社区新时代文明实践站站长蔡政说:“一场活动,既传递了爱心,让这个冬天不再‘冷’,也让我们的城市更有颜值,更有内涵,更有温度!”

## 优化改进创新实践向“深水区”探索推进 京口学业评价改革成果亮相第六届教博会

本报讯(蔡艳 许诺 栾继业)近日,由北京师范大学主办,中国教育学会学术指导的第六届中国教育创新成果公益博览会暨在广东珠海国际会展中心举行。本届教博会以“汇聚·共享·创新——教育高质量发展”为主题,聚焦“教育优质均衡、教育治理现代化、新课程改革、教师队伍建设、教育数字化、教育质量评价”六大领域,共开展100余场品牌活动、主题论坛和专题活动,其中“教育质量评价”成为推进教育改革的关键词,广受海内外教育者的关注。

在教博会上举行的基础教育评价改革与高质量发展论坛暨第八届基础教育质量监测与评价学术年会上,京口区教育发展中心工作《任务型评价+动态模块跟进监测——区域学业评价新样态》的学

术报告。该研究实践为江苏省教育评价改革试点项目《绿色评价,赋能增值——教育生态理念下区域跟进式学科素养评价改革》阶段研究成果,聚焦区域学科学业评价重考察知识,轻考察素养的问题,从评价体系与框架工具建构、评价工具与评价方式优化、评价跟进反馈机制形成、评价数据平台建设四个方面进行了探索实践。

此项评价改革实践,在一定程度上破除了统一监测“唯分数”的排名现象,引导学校、教师、家长关注学生

能力素养的发展,推进素养导向下的课堂教学深度学习的发生以及区域良好教育生态的形成,取得良好成效,区域学生学业各项指标在国家以及江苏省义务教育学业监测中表现优秀。京口区的学术报告受到与会专家的一致好评。

京口区教师发展中心将通过会议汲取各地评价改革的先进经验,以此次学术交流作为新的里程碑,在专家的指导下进一步深入实践,优化改进,向区域学业评价改革的“深水区”推进。

